ΘΕΩΡΗΜΑ ΜΕΣΗΣ ΤΙΜΗΣ  -  ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1) Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 
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. Να εξετάσετε αν η f ικανοποιεί τις προϋποθέσεις του Θ.Μ.Τ. στο διάστημα [-3,2] και αν ναι, να βρείτε όλα τα   ξ
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(-3,2) που να επαληθεύουν το Θ.Μ.Τ.

2) Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο διάστημα [α,β], παραγωγίσιμη στο (α,β) με f(α) = 
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β και             f(β) = 
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α, να αποδείξετε ότι υπάρχει ξ
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(α,β) τέτοιο, ώστε η εφαπτομένη της Cf στο Μ(ξ,f(ξ)), να σχηματίζει με τον άξονα χ΄χ γωνία ω = 
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3) Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο διάστημα [1,5] με f(1) = -2 και 
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2 για κάθε x
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(1,5), να αποδείξετε ότι: -10
[image: image10.wmf]<

f(5)
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6.

4) Με τη βοήθεια του Θ.Μ.Τ. να λύσετε την εξίσωση: 3x + 6x = 5x + 4x.

5) Nα αποδείξετε ότι:   
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6) Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο διάστημα [0,2], παραγωγίσιμη στο (0,2) με f(0)=  f(2) , να αποδειχθεί ότι υπάρχουν δύο τουλάχιστον σημεία α, β
[image: image13.wmf]Î

(0,2) τέτοια ώστε: f ΄(α) + f ΄(β) = 0. Να ερμηνεύσετε γεωμετρικά το συμπέρασμα.

7) Έστω f  μια συνάρτηση  παραγωγίσιμη στο R της οποίας η παράγωγος f ΄ είναι αύξουσα στο R.                  Αν α,β
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R με α
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β και f ΄(α) = f ΄(β) = 0. Να δειχθεί ότι:  f(α) =  f(β).

8) Έστω η συνάρτηση f είναι συνεχής στο διάστημα [α,β], παραγωγίσιμη στο (α,β) με f(α) = β και f(β) = α. Να αποδείξετε ότι:

i) Η εξίσωση f(x) = x έχει μια τουλάχιστον ρίζα στο (α,β).

ii) Υπάρχουν ξ1, ξ2 
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 (α,β)τέτοια ώστε: f ΄(ξ1). f ΄(ξ2) = 1.

9) Αν ισχύουν α
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β, και f ΄(γ) = 0 και 
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 για κάθε x
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[α,β], να αποδείξετε ότι 
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10) Η συνάρτηση f είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο R. Αν υπάρχει εφαπτομένη της Cf η οποία έχει με τη Cf δύο τουλάχιστον κοινά σημεία, να αποδείξετε ότι:

i) Η f ΄ δεν είναι 1-1.

ii) Υπάρχει x0
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R με f ΄΄ (x0) = 0.

11) Η συνάρτηση f: [α,β]
[image: image23.wmf]®
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 είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο (α,β) και συνεχής  με   f(α) =  f(β) = 0.      Να αποδείξετε ότι:

i) αν υπάρχει x0
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(α,β) με f(x0)
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0, τότε υπάρχει ξ
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 (α,β) τέτοιο, ώστε f ΄΄(ξ)
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0,

ii) αν υπάρχει x0
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(α,β) με f(x0)
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0, τότε υπάρχει ξ
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 (α,β) τέτοιο, ώστε f ΄΄(ξ)
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0.

12) Η συνάρτηση f: [0,4]
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  είναι συνεχής στο διάστημα [0,4], παραγωγίσιμη στο (0,4). Αν  f(0) = -3      και f ΄(x)
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1 για κάθε x
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 (0,4), να αποδείξετε ότι η εξίσωση f(x)=0 έχει μοναδική ρίζα στο (0,4).

13) Έστω f μια συνάρτηση  παραγωγίσιμη στο διάστημα [0,1], με f(0) = 0 και f(1) = 1, να αποδείξετε ότι:

i) υπάρχει γ
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(0,1) τέτοιο, ώστε: f(γ) = 
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ii) υπάρχουν ξ1, ξ2 
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 (0,1) τέτοια, ώστε: 
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14) Έστω α
[image: image39.wmf]>

0 και η δύο φορές παραγωγίσιμη στο διάστημα [-α,α]συνάρτηση g.                                              Αν 2g(0) = g(α) + g(-α), να αποδείξετε ότι υπάρχει ξ
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(-α,α) τέτοιο, ώστε: g΄΄ (ξ) = 0.
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